

要件而成立公用地役關係者，其所有權人對於土地既已無從自由使用收益，形成因公益而特別犧牲其財產上之利益，國家自應依法律之規定辦理徵收給予補償。惟行政機關往往否定對於土地所有權人的補償請求權，導致既成道路所有權人的求償遙遙無期。

提案人：尤美女 劉建國 潘孟安

連署人：吳宜臻 許添財 許智傑 李昆澤 趙天麟

陳歐珀 陳節如 吳秉叡 邱志偉 姚文智

李俊侶

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十九案，請提案人王委員育敏說明提案旨趣。

王委員育敏：（17 時 17 分）主席、各位同仁。本席及江委員惠貞、吳委員育仁、楊委員玉欣、陳委員碧涵等 24 人，有鑑於部分弱勢失業民眾參加勞委會職訓局辦理之職業訓練課程，須自行負擔 20% 之上課費用、交通往返費用及子女托育費用等支出，因而增加其經濟負擔及參與職訓之阻礙，爰建議勞委會應會同相關部會，針對前開參加職業訓練課程之弱勢失業者，研議提供無息貸款、相關補助及輔導機制，以減輕其失業期間之經濟負擔，並促進其就業。是否有當，敬請公決。

第十九案：

本院委員王育敏、江惠貞、吳育仁、楊玉欣、陳碧涵等 24 人，有鑑於部分弱勢失業民眾參加勞委會職訓局辦理之職業訓練課程，須自行負擔 20% 之上課費用、交通往返費用及子女托育費用等支出，因而增加其經濟負擔及參與職訓之阻礙，爰建議勞委會應會同相關部會，針對前開參加職業訓練課程之弱勢失業者，研議提供無息貸款、相關補助及輔導機制，以減輕其失業期間之經濟負擔，並促進其就業。是否有當，請公決案。

說明：

一、目前一般失業民眾如係參加職業訓練中心委外及補助地方政府辦理職訓之課程，勞委會雖係補助 80% 訓練費用，但民眾仍須自行負擔 20% 之上課費用，金額約三千元至五千元不等，且須於參加課程前先行繳費，對於欲求職之弱勢失業民眾而言，不啻造成額外之經濟負擔。

二、除前揭職訓費用，弱勢失業民眾參加職業訓練課程尚須自行支出交通往返費用。目前全國各縣市雖均有開設職訓課程，惟同性質之課程並非每個縣市均有開設，因此部分弱勢失業民眾必須前往外縣市參加職業訓練，交通費用支出極為可觀。

三、此外，弱勢失業民眾如有須照顧之幼齡子女，一旦參加職訓課程，其子女之托育照顧便成問題。相關主管機關應研擬具體辦法，於職訓場所提供臨時托育服務，或提供托育費用補助，以滿足弱勢失業民眾之托育需求。

四、以上問題均對弱勢失業者造成沉重負擔，爰建議勞委會應會同相關部會，針對前開參加職業訓練課程之弱勢失業者，研議提供無息貸款、相關補助及輔導機制，以減輕其失業期間之經濟負擔，並促進其就業。

提案人：王育敏 江惠貞 吳育仁 楊玉欣 陳碧涵